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_l[e'yzdr

Kusmi (pargali) integrasyon uygulamrsa,

u = @ =v' = Hdi=du

dar=dv = [ed-[a = &

jr'e’dl = e')"fje‘li dr=e's 721u’r dr

je‘r dr

Kusmi (pargals) integrasyon uygulanirsa,

t=u = =t = di=du

dar=dv = [ed-[a = &

_l[wm = e’lfie‘dy =di-e
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Buna gore. jln‘xdx: iy‘ e'dr=e" 1‘74ie‘r’dr
jr’l’dr = 4_‘[«*;% olduguna gore.
- 2'1‘74{# 2 73_“2'1’d1]

jr’c‘dr - e'zhzi-'y dt olduguna gore.

ot 74{-' 2 4(«‘:‘ - Z:[e’r dr]]

[&'t dr = '1-¢" olduzuna gore,




image98.gif
o1t —4le' P =3le 2" 1-e')) elde edilir
<))

=o't -4l -3fe P - 264 2¢')

=o't -4l =30 +6't-6e')
=o' —40'r +12.0' 5 - 2401+ 24’ olur.

Somug olarak

[rt etdr = ' 48 127 2241 24)

= (AP 12T 21 24) - (0. (24) —e(1-4+12-24+24) - 24

= 0p— 24 bulunur.
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Not : Kismi (pargali) integrasyon yontemi

Tii fonksiyonun garpuminn integralinin hesaplanmasinda
genelde. kusmi integrasyon yontemi kullanihr

u(x) ve v(x) turevlenebilir fonksiyonlar ise Garpunin tirevi formuline gore.
@) =u'v+v'u yazanz
Her iki taraft dx ile Garpip integrallersek. [ (u»)/dx = [ u'vav+ [ +/udx butunur.

Belirsiz infegralin tanimindan. j (@) dx

v yazilabilis

uy'dv+ [var'dx formilting elde ederiz.

= uax=du .

= vdr=dv oldugundan.

wv=fudv+ [va = [udv=uv- [vdu elde editi
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= udu=dv

j—m du

= [21nu du elde edilir
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_3+2=_1elde edilir.
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x-2y =3 olduguna gore.
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image9.gif
1211 = a=12115!

= =100 = 5=10

= al=12 = a=12

Buna gore.a=b=12=1

22 elde edilir.
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@a-1) a*+1
@ (a’+1) a(a-1)
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2+l

= e
= 3 igler— digtar garpims yapitrsa





image12.gif
s(A B)=s(a)-s(AnB)
Aigin
3'tin kats olan her say1 3" kalansiz bolintir

101 den kiigik olan ve 3'tin katt olan kag tane say1 ol
101 sayist 3 bolinr ve bolim ahmr.

101 |3

33

Buna gore. 33 tane say1 3 ile tam bolimir. = 5(4) =33

AnBigin




image13.gif
Hem 3 hem de 5 ile tam boliinebilen sayilar. okek(3 . 5) = 15 ile de tam bolinir

101 sayiss 15" boluniir ve bolim alimr.

101 |15
6

5
Buna gore. 6 tane say1 15 ile tam bolintr. =  S(A~B)=6
SA\B)=5(4)-5(AnB)

=33-6





image14.gif
Obeb(a.b)= p’g*

Not : Ortak bolenlerin en

(obeb)

Sayilar asal garpanlarina ayrilr
Ortak asal carpanlarm en kiigiik tishileri (Gisler esitse biri) almr ve garpthir
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image16.gif
;s
x oo [ tee | e e

PUPE [N PR R
WD | o ep e
et PN U ) P
r U o

(x+DG-2)

Buna gore.a— b

Gozim kimesi=(0.2)= @

2 bulumur.
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K={b.c.d}icin
bAd=a =K oldugundan A islemine gore kapal degildir

L-{a.b.c}igin

¥a.b.c < Loldugundan A islemine gore kapaldr
M= {c.d ¢} igin

da

b M oldugundan A islemine gore kapal: degildir




image18.gif
~45x24 = DEHTAR246DY) = §2-2x2-8

1-821-2x2-8+1 = 021-2x2-7

¥ tam say degerleri= {~2.~1.0. 1

tam sav: degerleri toplami

olur.





image19.gif
P(x) polinomunun sabit terimi : P(0) = 0

P®=QWRE+D) = PO=QORO<1)
= PO=QORD)

Q) polinomunua sabit teriai £ Q(0)

P(0)=2.Q(0)

R(o) polinomunun katsayalarinn toplams : R(1)

P(O) = QO)R(1) oldugundn.

2Q0)=QO)R(1) = R(1)=2 elde edilir.
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PE=a(x+Dx-i(c-20)=2) = a=1oldnguna gore.

PE)=1E+DE-DE-206+2) = PE)=0+D.0-). - 2.6+ 2)

1 olduguna gore. = PE-(-DE )

PO)=(0+1)(©0+4) = PO=14 = P(0)=4bulumr

Not
Gergel katsayil bir denklemin koklerinden birisi 2 = + bi ise

—bi dir.

iger kok bu kokiin eslenigi olan





image21.gif
L Yol
B(x)= (x+2)* +3(r+ 1’

B(x)= (1+2)%(r+2) £ 3+ D +1)?

B(x)= (5 +4v+4).(¢ + 4+ 4) £ 3+ D0 + 22 1)

P(x)= 2% +4x #4427 41607 160+ 427 167416+ 377 +657 + 3r + 327 + 63+ 3

P(x)= x* +11x° +332% +41x+10

P(x) polinomunda x I terimin katsayst = 41 bulumur.
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IL Yol
P(x)= (x+2)* +3(x+1)

Binom formiliine gore.
O T L P L IR LA TSN L P9
e I I B g o I S Y 1
) 1 2 3 4
B
"1 terimin katsayis = j}z -3
Binom formiliine gore.
3P e s aes) P e s Pe
) 1 2 3

"1 terimin katsayist = 3{; }11

30+

Buna gore. P( ) polinomunda x “1i terimin katsayist

20





image23.gif
] 67 _ 4
FERNSENE)
ma T2

istenen_secim sayisi

Not : Jstenen olasilik=

Tiim secim savisi




image24.gif
a+bi (b=0)
w=c+di

z=w=(@=bi)= (i)
z+w=(a=)+(b+d)i < gergel saytise

Gergel say1. sanal kismu sifir olan bir karmask say1 olduguna gore.

©+di=0 = b=-d
zw=(a+bi)(c+di)

2w=(ac-bd)+ @d=bo)i € gergel sayise.

Gergel say1. sanal kismu sifir olan bir karmasik say1 olduguna gore.
@d+b9)i=0 = ad=bc=0

b=~ d olduguna gore.

ad-de=0 = d@-9=0 (b=0)

= a=c




image25.gif
=a-+bj karmasik sayssmm eslenigi: 2 =a—bi =c=di =w

w=c+di karmasik sayssumum eslenigi :  =c—d7 =a+bi =z
Buna gore, 2 ve W birbirinin eslenigidir

2 ve w birbirinin eslenigi olduguna gore.

z-w=z-

(@+bi)-(@-bi)
=@-2)- 00
=2bi 2 gercel sayt

Buna gore. z - W gergel say1 degildir.




image26.gif
2 ve w birbirinin eslenigi olduguna gore.

=a+bi

@+bif=(a=bi)}

=@+ 2abj —b -2 - 2abj — b

a*~ 20° & gergel say

Buna gore. 2* + * gereldir

Not
Karmagik Sayilann Eslenigi

=a+bi karmasik sayist igin Z =a—bi sayisma - nin eslenigi denir





image27.gif
Not
=a-+bi karmagik sayismda.

2'ya 2'nin gergel (reel) kusmu. b"ye 2'nin sanal (imajiner) kisms denir ve
Re(z)=a . Im(z) = b olarak yazilir

Not

—a+bi saysmdab=0isez=a < Rdir
Buna gore her gergel say1. sanal kism sifir olan bir karmasik sayidir
Bu nedenle R = C dir.
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o, m

e




image29.gif
Paydanin eslenigi pay ve paydayla arpilirsa.

1+ _20+0)

=1+ elde edilir





image30.gif
x0axtextaxt s

Lexexisex’+

+x

x=1

Nigia




image31.gif
= Karmagik sayisinin argimenti —- ile 7 arasinda ise I bolgededi

a+bi olsun.

2 nin eslenigi : T =—a~bi

(ca+biy=-a-bi

(-a)* ~ 2abi ~b*

—a-bi

2 - b= 2abi =—a—bi

“dabi=-bi = Ja=1 =
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image33.gif
F-8=0 = (29)7-227-8=0

2= Aclsun.

24-8=0 = (A-4)@A+2)=0

= A-4=0 = A=4
= A+2=0 = A=_Dolmaz

A=2=4 = -2

Esitlikte. tabanlar esit oldugunda tislerde esit olacagma gore,




image34.gif
log, (x*+2x+1) = x+dr+l=9

= @)=

= (x+])?
= (@+)'=(3)"
Esitlikte. Gsler esit oldugunda tabanlarda esit olacagina gore

r+41=3 = 3 _1 olur.





image35.gif
f(\]:arcsm{%+2]
- 2] =

= 3siny-6=x

=i = Tm=rtw = )=
= 3siny-6=77"0)

7 ters fonksiyonu igin degisken ¥ ve x in gorintist  ile gosterilirse.

= 3sin(x)-6=f(x) elde edilir




image36.gif
—2x+3 = fW=E-1F-2

gW=x-8-14 = g)=(x-4

= x* fonksiyonunun grafigi v ekseninin pozitif yninde 1 birim Stelenirse,

elde edilir

Buna gore. 2 = 3 olur.

(s~ 1" fonksiyonunun grafigi y ekseninin pozitif yonnde 2 birim otelenirse.
(51" + 2 fonksiyonunun grafigi elde edilir.

(x— 4)* fonksiyonunun grafigi y ekseninin negatif yoniinde |- 2| birim otelenirse.
(5 4)* -2 fonksiyonunun grafigi elde edili.

Buna gore. b= 4 olur





image37.gif
.R=(1.2

Eksenleri kestigi noktalar: bulalim.

x=0igin:y=3

=0igin +3=0 = A=4-12=—8<0 gercel kok yoktur

Bu durumda egri x eksenini kesmez
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image39.gif
£(x) = x* - 8x + 14 fonksiyonunun grafigi cizilirse.

Tepe noktas: (r . k) olsun.

Sx+14=0 = A=(-87-4114=8>0

Buna gore, x eksenini iki noktada keser

)= -Bx 14





image40.gif
()= -2x+3

s =%t 14

f(x) = x° - 2x+ 3 fonksiyonunun grafigi 3 birim saga ve 4 birim asad otelenerek
2(x) = x° — 8x + 14 fonksiyonunun grafigi elde ediliyor.

Buna gore. |al + |b] =3 +4 =7 elde edilir




image41.gif
Not
F'R—=R. f(x)=ax+br+c fonksiyonun grafiginin cizilmesi
~ Tepe noktasumn koordinatlars bulunur

~ Eksenleri kestigi noktalar bulunur ve grafik cizilir

Not

F()=ax*+by+ bigimindeki parabollerin

‘Tepe noktasinun apsisi - 7

‘Tepe noktasiun ordinats : & = £(7) dir.




image42.gif
Not

a. b, cirer reel (gergel) sayt ve a = 0 olmak fizere.
f'R—>R

=fe=ar+brc

kosulu ile tanumlanan fonksiyonlara ikinci derece fonksiyonlart denir.

I-f:R>R

= a* fonksiyonunun grafigi

a>0ise
‘paraboliin kollar y ekseninin pozifif yontndedir.
Fonksiyon en kiigilk degerini x =0 da alr
Fonksiyonun goriinti kimesi £(R) = R” U {0} dir





image43.gif
a<0ise
‘paraboliin kollar y ekseninin negatif yontindedir
Fonksiyon en biiyiik deZerini v = 0 da alir.
Fonksiyonun gortinti kimesi £ (&) = R~ U {0} dur





image44.gif
OI-f:R—>R

=a(v~r) fonksiyonunun grafigi

i) 7> 0ise y=ax* fonksiyonunun grafigi v ekseninin pozitif yontinde » birim Gtelenir.

ii) 7 < 0 ise ¥ = ax* fonksiyonunun grafigi x ekseninin negatif yontinde || birim Gtelenir.
m-f:R >R

f(x)=a(x-r)+k fonksiyonunun grafigi

Once )

ar* fonksiyonuny grafigi, sonra y = a.(x~7)° grafig gizilir

y=a(x-r) nin grafigi

i) k> 0 ise y ekseninin pozitif yoniinde ¥ birim kadar Stelenir

if) & < 0 ise y ekseninin negatif yontinde | £/ birim kadar dtelenir.




image45.gif
V-/"R—=R
F@)=axt+by+c fonksiyonumn grafigi
Bu tir fonksiyonlart 7 (x) = a.(v~7)"+ F bigimine getirerek grafigini cizeriz

F=aedrc

dac-p*

almursa, £(x) = a.(r—
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1 cosx sinx _ 1

cotx—3tanx = Lx
sin2x sinx cosx  sinlx
cosx_3sinx_ 1
siny cosy  sinr
_ _cosr _ 3sinx 1
Sinvcosy costsimx  sinlr
cosir—3sinir 1
sinvcosr  simlx
sinx+cos’r=1 = cosir=1-sin’x olduguna gore.

I-sin®r-3sinx _ 1
sinxcosx  sim2x





image47.gif
sin‘x+cosir=1 =

1-sinx olduguna gore.

3sin®x__1

sinx

sinx.cosx sinx

sin2v=2.sinx.cosx olduguna gore.
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5

cos 2x = cos*x—sinx

Sinx + cos™ —cos®x olduguna gore,

~1 olur.

cos2r=cosir-(I-cos™) = cosdx=2.cos

=
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image50.gif
2igin.
EED=3-£(2-D) = g)=3-fh)

Grafige gore. /(~4) =0 oldvgundan. g(-2)=3-0 = g(-2)=3

Sigin
£0)=3-76-2) = ()=3-70)
Grafige gore. £(3)=3 oldugundan. g(5)=3-3 = g(5)=0

Buna gore. g(~2)+g(5) =3+0=3 olur




image51.gif
‘parabolii ile

-x = ¥ex-2=

= G=)E-D=0 =

» =

E.=E2.4

s=lisey=1' = y

x.y=0.1

+16

2 - 12 ifadesinin alabilecei en biiviik deger - (-





image52.gif
wfE 443

g rasyonel olmadigma gore, £(x)=x* bigiminde olur.

-84
54

% rasyonel olduguna gore. (x) = 3x+1 bigiminde olur

4%]:3%+1:%+1:%‘mﬁmﬂ(




image53.gif
fm=2fm-1+1
n=dign: FQ=27C-D+1 = FO=250)+1
n-ligin: F)=270-D+1 = f@=270)+1
£(0) = olduguna gore.

=211 = F0=3

F()=23+1 = 7£(2)=7 bulumur
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12 elde edilir
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taraf tarafa toplansa
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L Yol

V2 <x<43

Hx





image56.gif
0403+, +05 40+, +0y =0, =140, =2 +.0y =340, ~4+0; =5+ ag~6+a, =T

4+ 0y + 0y + 0y %05+ 0+ 0y ~1-2-3-4-5-6-7

4y +0y+0,+0; +0,+0, 40y

30y 20y 40, 0,20+ 0, ~ (152434 45546+7)

1+ 0y +0,+ 0,40+, +,

~(1+2+3+4+5+6+7)

40 olduguna gore

40 10D

=40-28
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L Yol

Bir kenar uzunlugu a birim olan eskenar tiggenin alant

1
- £- 3] 4-

3
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IL Yol





image59.gif
Not : Geometrik Dizi

Ardagik i terimin oram aym olan dizilere geometrik dizi denir.

7 & R olmak tizere her n = N igin 2221
a

7 ise (a,) bir geometrik dizidir
7" ye dizinin ortak garpam denir

Not : Geometrik Seri.

a, =ar™ geometrik dizisinde | 7| < 1ise.





image60.gif
[TGn+2) sayst 107 ile tam bolinebildigine gore.

carpanian arasmdaki 10 saysinn kuvvetleri bulunur

Bl 13634652 54935256+ 167-2
=5811.1417.2023

5211271722523

517111723
225711173

*.10° 7.11.17.23

Buna gére. 10° =10 olduguna gore. m nin alabilecegi en bitviik tam savi degeri 2 olur
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L Yol

x+amesiny _ 0
fipg 2T
= smdx 0

belirsizligi vardir

L * Hospital kurals uygulanirsa.

(x+arcsiny)
R g Y=X
G2 ¢ Dcosdx

141
2cos0 21
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IL Yol

x+amesiny _ 0
L T
=0 sindx

belirsizligi vardir

ST arcsinx x arcsinx
- tinf X |- it i
sin2x esindy = sindy

= e

sin2x

)

lig 20 = 1 olduguna gore,

lim:

=05y

Pay ve payda 2 ile garpilirsa. lim-

o
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arcsinx
1 TEET

=0 sin2x

aresinx =y olsun

sin arcsiny=sin y = x=simy
v=0igin: arcsin0 = 0 = y>0iey—=0
BT oy
=ssindy | sin2siny)
. 1 Jsiny
Pay ve payda 5 — le sampbrsa, i
2siny
Y siny 1,01
0 2siny sinQsiny)  2esiny smQsiny) 2 2
aore, i LEISRY _ gy 11

- sim2x Msmn =0 simox




image64.gif
Not : L Hospital Kuralt

i L& l.lmmndc vesa 2 velsiztigi varsa . 1im 2 = 1im £ g
lm e ey
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1) = lim(JG+DF-V)

s
= lim(x+1-%)
- 1wt

=1
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II Yol

VI<x<3

2 saytsumun karekokiint yaklasik olarak hesaplayalim.
2 den ik en bisyok tam kare 1.

2 den bisyik en kiigik tam kare 4 oldugundan. a

veb

3 saytsumun karekokiinG yaklasik olarak hesaplayalim.
3 den Ik en bisyok tam kare 1.
3 den bisyik en kiigik tam kare 4 oldugundan. a = 1 ve 5= 4 dir

REENES

olarak bulunuyor.




image66.gif
I Yol
=+ igin fonksiyonunun » — = seklinde bir belirsizligi vardir

Pay ve payda kokit ifadenin eslenigi ile garpilirsa

W21y

By
releaeel
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xE

elde edilir

Ts0s0+s0 141
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Not





image70.gif
flx) =sir(3x*+2x + 1)
£1(x) = 2035+ 25 = 1).cos(3x + 25 = 1) (65 2)
x£=0icin

£1(0) =25in(0 = 0+ D cos(0 = 0+ 1).(0+2)

£'(0) = 2sinl.cos12

£1(0) = G212

£'(0) = 2sin2
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Fi(0)=3x"+4x+3
[ 7/@=] Grisdx+3)

F@)=x 2 edvee

£(0) =2 olduguna gore.

r=0igin: f(0)=0+0+0+c = c=2eldeedilir
F@)=xte 2322

Ligin: f(-D=(DP+2(-1F+3(-D+2 = f(-)=-1+2-3+2

= F(-1)=0 olur.
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L Yol

F) =2-1

oa T ECD

=

saen=i{}

g

=
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% belirsizligi vardir

Bu durumda pay ve payda carpanlarina ayrilip sadelestirme yapildiktan sonra x.

Buna gore.

xox—

o2
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I Yol

rem-A3-1

G EOD T v P2 2202 0
=1 x-2 e x-2 = x(x-2) 2(2-2) 0 =

L * Hospital kurals uygulanirsa,

hm[f(s(\])] *hmf (s(\))s @

ey
F() =2x~1 verildigine gore. £'(x)=2
£'(x) =2 sabit fonksiyon olduguna gore. £ (g(x)) = 2 ofur

#0022 voouigin g, 53
2 x
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hmf (g(\))g ®_

veya

Faen-x-21
T

GO

gL EON
= (x-2)
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3
3

Not
Bir v poziif tam sayisinun karekoks yaklasik olarak asagidaki yontemle bulunuyor
«x sayasindan Kigik en biiyiik tam kareyle  sayismdan biiytik en Kigiik tam kare bulunuyor

Bu sayilardan ilki . ikincisi  olarak adlandiniiyor.

« x sayisin karekokii vx = V/a +-
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=sinl)+ ¢ =

a.9

= f(x)=sin(m) + &*

o=

! = mcos(nx) + *
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F=rcosx) = = fl=n-D=e
(1.9 veegim=e-rise

Bir noktast ve egimi bilinen dogru denklemine gore.

—e=(e-m.(x-1)

y eksenini kestigi noktamn ordinatt

=0igin

—e=(e-m.0-1)

y-e=n-¢

= f=e-=
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x o
[

S /\

L 7 fonksiyonu x>0 igin 1’ (x) <0 oldugundan azalandir

I Artan fonksiyon tanumina gore. -2 <0 =  f(-2) < £(0)

Azalan fonksiyon tammma gore. 0<2 = 7(0) > £(2) olmalsdir.

T Tiirevi bir fonksiyonun bir noktada yerel ekstremumunun olmast igin

tirevin bu noktada isaret degistirmesi gerekir ve
tirevli fonksiyonlarda yerel ekstrentum noktasinda tirev sifir oldugundan,

)

verel ekstremum noktasidir.
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L Yol

Uggensel bolgenin alans = 22




image80.gif
$imdi. a ile b arasinda bir bagmt: bulup alan ifadesini tek degiskene bagh olarak yazalm.
d dogrusunun denklemi
(a.0) ve (0. B) ise iki noktast bilinen dogru denkleminden

y=0_x-a
0-> 0-a

=b(i-a) =

= -

(1..2) noktast dogru tizerinde oldugundan.
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A
Ucgensel bolgenin alan = %

Uggensel bolgenin alanimn en az (mininmm) olmast igin 5’ =0 olmahdir
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Usgensel bolgenin alans = 5 = 22




image83.gif
Uggensel bolgenin alant

Simdi a ile b arasmda bir bagunts bulup alan ifadesini tek degiskene bagh olarak yazalim

Benzerlikten.

Uggensel bolgenin alam 2
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2a(a-1)

@17

= a@-D-a*=0

olduguna gore. b

Uggensel bolgenin alam = S,





image85.gif
ACx 3 VeB(x,. 2 =

Not : Iki noktast bilinen dogrunun egimi

Ay VeB(x,.0) = m

R

Not : Dogrunun eksen pargalan tiiriinden denklemi

(a.0) ve (0. b) noktalanidan gegen dogrunun denklemi = =
a
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image86.gif
=
7e=

[7/@r" @ax

'(x)=u doniisiimi yapilirsa.

e dy = du

= u=f'@ = u=1

I R
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L Yol

A=B olduguna gore, A~ C =B +C

A-C=3k
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I Yol

10-k

A =B olduguna gore. A =D =B D

B+D=3(10-k)

A+D= ‘jn\/_\-Tl dv = ‘j}(_\-fl)% v
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200-1Y@-1 | |

A+D=B =D olduguna gore

18=3(10-k) = 10—

= k=4olr
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L Yol
[t xax
Kusmi (parcali) integrasyon uygulanssa,

I

X

a-dv = [ax-[a = x=v

Tin® x. RO SN |
!hxdx lnk!Hun;m

= (el e-11n* - 4]In’ xax

= @'Y -w s 4wclaca
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[18° x dx = 6 - 2¢ olduguna gore.

= (e1-10)-4(6-2¢)
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I Yol

j In* x v degisken degistirerek integrali alinirsa.

jm‘m jr‘ et

Kusmi (pargali) integrasyon uygulamrsa,

ey = (=t = 4dr=du

dimd = [dde[dv = ¢

}r‘e’dl = e'}'f}e’#’dl = 74ia’r’dl




image93.gif
Verilen jm’x v integralide 1 degiskenine gore diizenlenirse.

}ln’ x dv :ir’a’dr =6~ 2¢ olacagna gore.

}r‘ et = 2'1‘74j‘l’a’(h

=o't | —46-20)=(e-0)-24+8e=02-24
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IIL Yol

j In* x v degisken degistirerek integrali alinirsa.

jm‘m jr‘ edt

Kasmi (paraly) integrasyon uygulanirsa,

= @ = 4fdr=du

died = [da-[d = &

}r‘ eldr = 2'1'7}2’4!’111 = 74ia’r’dl
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je’r’dr

Kasmi (paraly) integrasyon uygulanirsa,

v = @) =u' = 3d=du

edi=dv = [eda=[a = o

jr’a’d o 7j‘¢’37’dl = 3}«»’4:




